

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Președintele Lebrun va vizita România

BUCUREȘTI, 3. — Cercurile franceze anunță pentru începutul lunii Octombrie vizita în România a d-lui Lebrun, președintele republicii franceze. D. Lebrun va fi însoțit de d-nii Delbos ministru de externe, generalul șef al casei militare a republicii, precum și numeroasă suită.

Această vizită face parte dintr'un program mai vast, în care sunt trecute toate capitalele statelor Micii Înțelegeri, program fixat la recenta conferință dela Sinaia.

Aceste vizite — a căror importanță nu poate scăpa nimănui — sunt menite a întări și mai mult sistemul de alianțe perfectat între Franța și statele componente ale Micii Înțelegeri.

Inspecții ministeriale administrative în țară

Hotărârile Consiliului de miniștri de ieri

BUCUREȘTI, 3. — Azi Vineri a avut loc un Consiliu de miniștri sub președinția d-lui Tătărescu.

Au examinat lucrările urgente ale departamentelor și s'au hotărât inspecții ministeriale administrative în țară.

În cadrul acestei hotăriri, d. Incuțet, vicepreședintele Consiliului însoțit de d. C. Sescioreanu, consilier tehnic la domenii, a plecat în Basarabia, ca să cerceteze la fața locului realizările zootehnice și agricole.

Consiliul s'a terminat la ora 11.

Defecțiunile groaznicului uragan dela Hong-Kong

HONG-KONG, 3 (Rador). — Numărul victimelor groaznicului uragan ce a băntuit în regiunea Hong Kong este mult mai mare decât s'a crezut la început.

În interiorul vaselor eșuate în marea de afară au fost găsite 80 cadavre. 200 de cadavre au fost găsite pe bordul vaselor mici, scufundate, începând de azi Sâmbătă.

fundate s'au aruncate pe coastă, în afara portului.

Numărul victimelor făcute de uragan în regiunea din jurul orașului nu poate fi încă stabilit, deoarece comunicațiile nu s'au restabilit.

Serviciul de cale ferată nu poate fi reluat decât peste cca. 15 zile.

BULETIN INTERN

D. Gh. Brătianu, președintele Consiliului liberal georgist, care se va însoți în vizită în străinătate, pleacă zilele acestea în Londra, unde va avea unele întâlniri politice. D. sa nu va participa la congresul național socialist de la Nürnberg, tocmai fiindcă se va afla în Londra. La invitația d. Gh. Brătianu, d. sa a răspuns însă favorabil, delegând pe d. Atta Constantinescu, care va pleca zilele acestea în Nürnberg.

D. Dinu Brătianu șeful partidului liberal, a primit ieri în audiență pe d. Mitică Constantinescu, guvernatorul B. N. R., Gh. Constantinescu, vicepreședintele Camerii și deputat de Tulcea. După o discuție de o oră, d. Constantinescu a delegat o comisie județeană al organizației liberale de Ilfov, care i-a înmănat un raport în legătură cu unele defecțiuni politice.

Printr'un decret regal s'a extins o suprafață de 64 iugăre pășuni, din raza comunei Blaj, Târnava-Mică, pentru crearea unui aeroport comercial.

Audiențele în Capitală la d. Tătărescu, președintele Consiliului de miniștri, sunt din nou

suspendate, începând de azi Sâmbătă.

NOTE ZILNICE

Încă ceva despre cum lovim în Zootehnie — punând piedici exportului nostru de animale.

Nu suntem la primele dovezii ce le-aducem și'n privința politicii economice greșite ce-o facem, când împingem fiscalitatea la absurd — crezând că astfel vom înregistra mai multe încasări pentru Stat, dar ignorând adevărul că sugrumând posibilitățile de rentabilitate distrugem sursele de venituri.

Reproducem azi, cu titlul de document și fără alte comentarii cele ce denunță indurerat distinsul specialist în materie, care este d. Petre Nemoianu — articol ce îl luăm în întregime din revista condusă de d. sa: „Exportul Animalelor”, buletin al Uniunii sindicatelor pentru organizarea exportului de animale și

Încă două vase scufundate

Vapoarele sovietice „Molakiev” și „Blagovoe” au fost torpilate în apropierea apelor grecești. — Anglia a mărit numărul distrugătoarelor în basinul occidental al Mediteranei

ATENA, 3. (Reuter) Vaporul sovietic „Molakiev” a fost scufundat în largul insulei Skyros, de un submarin care ar fi arborat apoi drapelul naționalist spaniol.

Un membru al echipajului vasului „Molakiev” a fost omorât de explozia provocată de

torpilă, iar ceilalți au reușit să ajungă la mal.

ATENA, 3. (Rador) „Reuter” anunță că un nou carbogot sovietic, numit „Blagovoe”, cu o capacitate de 3000 tone, ar fi fost torpilat în afara apelor teritoriale ale Greciei.

Din această divizie fac parte următoarele distrugătoare: „Fury”, „Föresten”, „Fire”, „Droke” și „Fortune”.

După torpilarea lui „Woodford”

LONDRA, 3. Presa de seară anunță cu titluri mari scufundarea vasului „Woodford” și cere în unanimitate reprimarea fără milă a pirateriei.

Unele ziare, ca de exemplu „Liberal”, indică originea torpilărilor.

Chiar și „Evening news” a cărui simpatie pentru regimurile totalitare este conștientă, scrie:

„Torpilarea vaselor neutre este mai mult decât un moment al unui război. Ceeace este de făcut trebuie făcut imediat, căci altfel submarinul necunoscut va dispărea”.

Un submarin misterios în Marea Neagră

ISTAMBUL, 3. (Rador) Se semnalează prezenta unui submarin misterios în Marea Neagră.

Correspondentul ziarului „Akham” la Inebolu, telegrafiază ziarului său că, autoritățile vamale dela Inebolu au zărit aseară, la orele 17, la o milă de coastă, un submarin de naționalitate necunoscută, din care nu se vedea afară din apă decât turela.

În momentul când un vapor turc a ridicat ancora pentru a părăsi portul, submarinul a dispărut.

Problema securității în Mediterană

PARIS, 3. (Rador) Chestiunea securității în Mediterană, reține întreaga atenție a presei franceze. „Le Populaire” a scris:

„Se apropie ziua în care toate statele interesate vor fi determinate să-și reexamineze atitudinea față de conflictul spaniol, afară numai dacă Italia și Germania nu acceptă să retragă fără întârziere voluntățile din Spania și să restabilească un control internațional eficace.”

LONDRA, 3. După Consiliul de miniștri s'a publicat un comunicat, care spune că s'a examinat situația din Extremul Orient și din Mediterană.

Considerând recente atacuri date împotriva unor vase britanice, Consiliul a hotărât să mă-

rească numărul distrugătoarelor în basinul occidental al Mediteranei.

LONDRA, 3 (Rador) „Press Asociațion” anunță că a 11-a divizie de distrugătoare britanice a primit ordinul să ridice ancorele și să plece spre a se uni cu celelalte unități navale de pe coasta orientală a Spaniei.

Naufragiul vasului „Tarpon”

PANAMA, 3. (Rador). — Salvarea echipajului vasului „Tarpon”, naufragiat în largul coastelor din regiunea orientală a Flodrideri, se datorește unui membru din echipaj care a ajuns la coastă.

La salvare a participat întreg efectivul poliției și detașamente de trupe.

Vasele de salvare caută dealungul coastelor și în largul Oceanului cadavrele marinariilor lor dispăruți în valuri, aducându-i în port rând pe rând.

Identificarea cadavrelor, de membrii familiilor victimelor, se face cu mare greutate, cadavrele fiind descompuse. Vasul păzitor „Triton” a reușit să salveze 9 oameni și să pes-

cuiască cadavrul căpitanului, un bătrân marinar în vârstă de 83 ani. Nu se știe nimic încă de soarta a 14 persoane.

Numărul victimelor purtate de valurile Oceanului spre larg se crede că ar fi de 100. Știrea acestui naufragiu a ajuns la cunoștința autorităților și populației, grație unui marinar din echipaj, care a reușit să ajungă până la coastă inotând 24 ore încontinuu. Acesta a declarat că vasul a fost scufundat.

Întreg echipajul a fost luat de valuri. Se crede că cel puțin 17 membri din echipaj ar fi putut fi salvați în golful Mexico de câteva vase de coastă.

nainte:

1. Comisiunile dela punctele de frontieră, deși în principiu se hotărăse, nu scad 650 kgr. la vagonul de bovine și 1.500 kg. la vagonul de porci, pentru nisip, gunoier, etc. cari constituie așternutul animalelor, astfel încât exportatorii trebuie să livreze valută și pentru acest gen de „marfă”;

2. Autoritățile vamale nu recunosc nici o scădere de greutate a vitelor dela punctul de frontieră și până în piața străină, pretinzând că până la Praga, Viena și Postumia nu pierd din greutate, ci dimpotrivă, se îngreșă, deși pentru piețele din Orient se practică această scădere, mergând până la 12%;

3. Operațiunile de vămuire nu se fac din oficiu, cu rapiditatea cerută de împrejurări la vîetăți, exportatorii fiind amenințați de fiecare dată cu pierderea zilelor de târg;

4. Nu se ține seama că, în piețele din Apus, marfa se vinde în târg oficial și în comision, că prețurile fluctuiază, pretinzându-se un preț fix (și exegerat de mare). Pentru Cehoslovacia, de pildă, Comisiunile respective cer un preț net de 28 lei de kg. greutate vie la porci, deși în Cehoslovacia un asemenea preț nu s'a atins niciodată dela Unire în pace, rezultând pentru exportatori o diferență de preț, în plus, de 6-7 mii kc. la vagonul de porci, diferență pentru care, Banca Națională refuză să le dea descărcarea cuvenită;

5. Organele vamale calculează cifra de afaceri după greutatea brută a porcilor, în care intră și greutatea așternutului (nisip, gunoier), iar nu după aceea netă, ceea ce constituie o pagubă de 300-500 lei de vagon. Prin urmare

P. Nemoianu

Continuare în pag 2, col. 1-2

Cronica economică

Reorganizarea relațiilor economice internaționale

După războiul mondial, care timp de 4 ani a constituit cea mai formidabilă risipă de capital uman și economic, o disperată exagerare de consum psihologic și o anarhizare a întregii așezări omenești: Economică, politică, socială, culturală, dar mai ales de ordin moral spiritual, — s'a putut constata, — ca o consecință, nemijlocită a noilor organizări juridico politice, în state fondate pe principiul wilsonian al autodeterminării popoarelor — o accentuată vrere, manifestată aproape de fiecare stat, de a și trasa politica de stat pe drumul jalonat de principiile celui mai pur nationalism, echivalente, în ce privește aspectul economic al politicii de stat, cu tendințele autarhice izvorite din formula mercantilistă a statului ideal.

Târziu criza din 1929 și anii următori n'a făcut altceva decât să restrângă tot mai mult sectorul liberal al politicilor de stat, până ce s'a ajuns la exagerările cele mai stupide în ce privește încorsetările și controlul activității economice particulare. Concomitent, concepția statului întreprinzător și concepția economiei dirijate, dusă până la etatism, a dobândit teren tot mai larg de aplicațiune practică. Să nu se uite însă că întreaga politică de autarhizare, de închidere în sisteme complete de economii naționale, are determinante puternice în sporul lipsurilor de tot felul, în cazul unei conflagrații mondiale sau a blocajului economic internațional. Este expresia maximei: La independență politică — independență economică.

Abia în anii din urmă criza manifestată atât pe piața mondi-

ală cât și pe cea națională a readus pe tapet problema intensificării relațiilor economice internaționale. Într'adevăr, a apărut ca o evidență necontestabilă existența unei diviziuni internaționale a producției, ca urmare a diferențierilor naturale și a celor create de om (diviziune atât amar de vreme nesocotită). Acestei diviziuni internaționale a producției trebuie să-i corespundă un sistem potrivit de organizare pe plan internațional a schimbului, a creditului, a repartizării materiei prime, însoțite de o indispensabilă descătușare a relațiilor economice internaționale din chinga restricțiilor autarhice. Toate acestea sunt tot atâtea aspecte nevralgice ale marelui și cosmice probleme a raporturilor dintre economiile naționale, sugrumate de un nefiresc regim de îngrădiri exagerate.

În aceste necesități trebuie căutată geneza inițiativelor de apropiere economică internațională, și misiunea primului ministru belgian Van-Zeeland, care se bucură de incurajarea tacită a marilor puteri economice și politice.

Și poate nu va întârzia prea mult ziua în care înțelegerea economică dintre popoare va reduce asperitățile și rivalitățile actuale, apropiindu-ne de epoca de aur a concordiei dintre națiuni

Dea Domnul ca optimismul idealiștilor să nu fie intunecat de sumbrele apariții tot mai dese în toate colțurile frământatului nostru emisfer, cari amenință la tot pasul și în tot momentul echilibrul provizor instaurat.

Tiberiu M. Borneas

Coloniștii timișoreni dela Balcic s'au întors

TIMIȘOARA, 3. — Cu acceleratul de ieri seară, la orele 0.25 au revenit în localitate cele 72 de copilițe timișorence, cari au fost timise de primăria municipiului nostru la colonia de vară organizată la Balcic, pe spesele primăriei locale, și sub conducerea vrednicului comandant străjer, d. Ioachim Imbroane, învățător-director în comuna Opațița, din județul Timiș Torontal.

În cursul șederii la Balcic, colonia a fost cercetată de d. inspector Mihăilescu, și de d. Florea, directorul general al fangelor străjerești, ambii rămânând satisfăcuți de cele constatate și mulțumindu-i d-lui Imbroane, pentru activitatea depusă.

Parinții tinerelor timișorence sunt foarte mulțumiți de felul cum le-au fost întreținute odraslele, — singurul neajuns rezidând doar, în inconștienta atitudine a Trandafir-ului, a... Rozei și a doctoriței, aflată la ancheta cerută de noi, exact așa cum le-a înfățișat directorul nostru, în alt nu-

măr al „Ecolui” — fiecare în parte, mulțumindu-i d-lui Imbroane pentru grija părintească ce a purtat-o copilițelor străjere din colonia dela Balcic.

De altfel, acesta nu e primul caz, când d. director școlar Ioachim Imbroane, un dascăl model și un străjer convins, care face numai cinstite învățătorimii bănațene, își relevă conștiințozitatea și modul ales în care înțelege să-și facă întotdeauna datoria.

Buletinul aeroportului Arad

No. 1—1937. — Pasagerii sosiți de la București, cu avionul de curse „România”, al Societății „L.A.R.E.S.” în ziua de 3 Septembrie, orele 10 dimineața: d. Alfred Oberb, dr. Ion Cismașu, d. Iulius Ebert, Mauriciu Goldstein, d-ra Schmitz, d-ra Gertrude Ebert, Dela Timișoara la Arad: d. Gustav Weichert, cu fiul său de 7 ani.

NOTE ZILNICE

(Urmare din pagina 1-a)

pentru așternutul boilor și porcilor se cer două rânduri de contribuții: valută străină și impozit...

Scoțând în relief aceste câteva condițiuni izbitoare și profund păgubitoare, în care se face exportul de animale al României nu mai suntem atât de naivi să credem că cei în drept s'ar lăsa impresionați de argumentele noastre și că situația se va putea îmbunătăți. România „țară emina-

mente agricolă” nu este decât o legendă, o lozincă destinată celor ce nu pricep mersul politicii românești. În realitate „România, stat eminentamente industrial” se construiește de zor, pe ruina celor patruzecizeci milioane de agricultori. Incurstăm aci acest adevăr, ca să nu ne reproșeze generațiile viitoare că s'au găsit și oameni cari să fi observat marea primejdie ce se pregătește și cari să nu fi protestat; P. N.

Constituirea Consiliului județean al județului Alba

— Dela redacția noastră din Alba-Iulia —

Consiliul județului Alba, ales la data de 25 Iulie 1937, a fost convocat spre constituire pe ziua de 28 August 1937, în sala de consiliu a județului. La constituire s'au prezentat toți consilierii aleși și de drept cu vot deliberativ, precum și supleanții listelor respective, cari urmau să intre în Consiliu în locul celor invalidați.

Ședința de constituire a fost deschisă de d-l prefect dr. Simion Vulcu. S'a cetit apoi lista nominală a consilierilor și a fost ales președinte de vârstă d. Ioan Medrea, învățător pensionar din com. Telna.

După verificarea titlurilor consilierilor aleși, s'au primit demisiile a doi consilieri de pe lista No. 1. (național țărăniștii), unul pentru că este trecut de 60 ani, iar celalalt pentru că este mutat din județ. De pe lista No. 2. (național liberală) s'au primit demisiile a 3 consilieri, cari, fiind și consilieri comunali aleși, au optat pentru mandatul de consilieri comunali.

Tot pe această listă a fost declarat incompatibil d-l dr. Daniil Tecău, care ocupă funcțiunea de secretar general la Ministerul Industriei și Comerțului, iar în locul lor au intrat supleanții de pe listele respective.

S'a pus apoi în discuție, de d-l dr. Simion Pădurean (naț. țăr.) numirea consilierilor de drept cu vot deliberativ, susținând că, Ministerul a numit greșit ca reprezentanți în Consiliu județean pe d. Ioan Tocaciu, din partea Camerii de Agricultură și pe d. Dumitru Oana, din partea Ca-

merii de Industrie și Comerț, de oarece aceste camere nu au reprezentanți în Consiliul județean, ci numai Camera de Muncă și secțiile ei. A fost combătut de d-l prefect dr. Vulcu și de d-nii consilieri: dr. Colbazi și dr. Radeș.

D. dr. Pădurean menținându-și părerea, a cerut ca acești doi consilieri să fie excluși dela deliberări. S'a formulat din partea d-lui dr. Colbazi, o contra propunere, în sensul că, Consiliul nu este în drept a delibera asupra validărilor mandatului consilierilor de drept și astfel ei nu pot fi excluși dela deliberări. Propunerea d-lui dr. Pădurean a obținut 16 voturi, iar a d-lui dr. Colbazi 17, primindu-se propunerea d-lui dr. Colbazi.

Consilierii aleși și validați și cei de drept cu vot deliberativ, au depus jurământul în fața d-lui prefect, care apoi a declarat Consiliul de constituit.

Consilierii național țărăniști s'au retras din ședință, d. dr. S. Pădurean, făcând o declarație în numele lor, motivând gestul cu afirmațiunea, că Ministerul a numit greșit pe cei doi consilieri cari au fost admiși la deliberari.

Apoi s'a făcut apelul nominal al consilierilor și având ma-

ioritatea membrilor s'a ales alt președinte de vârstă de soana d-lui Ioan Florian.

Continuându-se programul, au fost aleși membrii listelor: câte 18 voturi și anume: d. dr. O. Radeș; vicepreședinte: Moga Ioan și Udrea Ioan; d-nii: Dr. Laurențiu Bănuț, dr. Ioan Voisan; cheston: Ioan Pavel și Ioan Anca; în comisiunea de verificare: Popescu Gheorghe, dr. I. și Silviu Rusu. Deasupra membrilor în diferite comisiuni speciale, au fost aleși tot pe lista liberală.

S'a împărțit apoi Consiliul în 5 comisiuni, compuse din consilieri. Comisiunile au ales fiecare raportul său. Comisiunile activă, financiară, control a fost numit d. dr. Voisan; la lucrări publice: d. Florian, la comisiunea economică: d. Opreș Amos; la cultelor și învățământului: Gheorghe Popescu; asistență d. prof. Lucian M. Toți aceștia vor forma Consiliul.

La sfârșit s'au reparțit consilierii de drept cu vot deliberativ pe comisiuni.

Constituirea Reuniunii muncitorilor români calificați

Din inițiativa d-lui Nicolae Baldea, zidar din Alba-Iulia, într'un cadru impresionant, s'a constituit Reuniunea muncitorilor meseriași români calificați.

Prin constituirea acestei Reuniuni s'a făcut un important pas, căci muncitorii meseriași români reșteptăți la naționalism, au eșit din blocul muncitoresc, unde erau copleșiți de majoritatea evreilor și altor minoritari, cari în totdeauna

au urmărit să calce în picioare afirmare de patriotism, să strecoare în suslețele meseriilor români otrava comunistă.

Aducem laude inimonoștiator, iar membrilor le dorim succes la realizarea născuților breslelor muncitorești.

A fost ales ca președinte Nicolae Baldea, vicepreședinte Câmpeanu, secretar Iosif Socasier Ioan Burcuța.

Domnul Teo, banditul

Câțiva cititori ai articolului nostru intitulat „Banditul dela Uoară”, au rămas, citindu-l, surprinși. I-a cuprins mirarea nu atât de cele scrise de noi, de sfârșitul acela sumbru, unde arătam la un capăt de frază că tâiharul, e și asasin, ci, de lipsa numelui propriu. Am omis, în adevăr, a-l identifica astfel, prin nume și pronume, pe nemic. Spiritele simpliste, însă cari neglizează totdeauna esențialul, s'au polnicit la geneologie, amănunt inutil. E o meteahnă notorie la inteligențe primare, la superficiali, fixarea de inutil și lapsusuri.

Să trecem mai departe acum la ticălosul nostru d. Teo.

Ași mers vreodată pe stradă, pe o aleie de parc urban, fără gânduri, într'o oră de vacanță estivală, cu sau fără nimenea la braț? Cu acest prilej n'ași auzit cumva, susurând într'un boschet o voce, melodramatic: Dragă Teo? Numele individului stropit cu globule roșii pe labe e al unui ibovnic de meserie și se rosleşte așa cum l-am scris prescurtal, mai sus, de o domnișoară Altai, de pildă.

Fapta lui, de a lovi o cucoană în plină stradă, la Ocna Mureșului, se califică agresiune și e un delict care trebuie pedepsit.

Aflăm, însă, că Parchetul bunului Aiba a deschis o publicație pentru ultraj cu opinând că ilustrul doborât șăluind pe stradă, cu gâră Aitai de la Ighiu, a fost ultraj chiar atunci când, tot el, așifșele unui partid politic, nalist, lovind — firește, tot primul — pe o doamnă și doi intelectuali ca un nobil stăpân al Uioarei. Ne vom aminti astfel, că în procesul secular va figura ca parte lezată „centul” d. Teo...

La sfârșit de guvernare colă lată că ies la drum rădăcile, căci destepții se dau la și trec în penumbră. Procesul astfel inteligent și își face această eclipsare interioară faptele uitate.

Dar așa procedeează inteligența și d. Teo, licențiatul la 30 n'a avut niciodată pretenția de a fi numit astfel. Tocmai din portarea lui rezultă conștientă că cum vedeți și veți mai dea.

Andrei Ungheș

Cețiți și răspândiți „ECOUL”

Interesantă tentativă de... atentat la siguranța publică și ordinea de stat

— Parchetul militar l-a pus pe „delicvenți” în libertate —

TIMISOARA, 3. — In penultima saptamana August a. c. satenii Traian Munteanu și Teodor Vințan, pe orele 10 seara, petreceau in localitatea comunală din Cenadul de Jos, județul Timiș-Torontal. Când cheful era in toi, a apărut un jandarm, pe cari chefii, i-au cinstit cu un păbărel de țigăre cu sifon. Pentru acest a cărușmarul, — un pezevenghișma celor mulți, cari otră-

vesc sufletele bieților noștri țărani — a perceput cost de rachiu curat, încasându-l până la ultima lețcaie. La un moment dat — cât in glumă, cât in serios — Traian Munteanu a invitat pe șeful patrului să i încheze cărciumarului un proces verbal de contravenție, pentru că n'a închis cărciuma la orele reglementare și a vândut, în plus, rachiuul mopolului alcoolului botezat cu sifon.

Până aci toate sunt bune, așa cum le-a situat Tribunalul militar în drept să se pronunțe. Cum rămâne însă cu cărciumarul, care, prin denunțul înaintat jandarmilor, recunoaște indirect că nu a respectat ora reglementară a închiderii magazinelor, permițând continuarea chefului în însăși localul cărciumei?

Iată o întrebare pe care cei în drept sunt datori s'o soluționeze cât mai neîntârziat.

Se'ngroașe gluma...

De aci s'a iscat un scandal nestru, cărciumarul insistând ca jandarmii să-l ducă la post și să-l cerceteze pe cei doi săteni și făcut.

Nimic că, chestiunea nu a mers de ușor, deoarece „delicvenții”, de teama obișnuitelor pedepse contondente, s'au o-

Spre a-i intimide, un jandarm tras trei locuri în aer, îndreptându-i apoi, din nou, arma, spre înfruntarea acestuia. Acesta, în frică a opus rezistență, imobilizându-l cu arma amenințătoare.

Intervenind ajutoarele chemate în grabă, „agresorii” au fost arestați, instruiți — usturătoare și amărâz zice se că a mai fost arestat „așa” — și apoi transportați la Timișoara, din post pe seara, timp de trei zile, încât să se așeze când au descins la Legiunea de jandarmi se aflau într'ore de plâns.

Decizia Consiliului de război și ordinea in stat, cum s'ar părea la prima vedere.

și ordinea in stat, cum s'ar părea la prima vedere.

Viața sportivă

Campionatele naționale de juniori nu vor mai avea loc

Biroul Federal a F. R. A. a luat decizia senzațională de a amâna ținerea campionatelor naționale atletice pentru juniori ce urmau să aibă loc în cadrul Jocurilor Balcanice. Cauzele cari au determinat

luarea acestei dispoziții de ultimă oră, sunt lipsa de fonduri și aglomerarea programului cu jocurile Balcanice. După toate probabilitățile, campionatul se vor ține în a doua jumătate a lunii Septembrie, la Timișoara.

Un match de football Praga-București

După propunerea cehă, partida s'ar disputa la 19 Septembrie la Praga sau la 3 sau 24 Octombrie la București

La F. R. F. A. s'a primit o adresă din partea Federației cehă, prin care ni se propune un joc între orașe București-Praga, care ar urma să se dispute fie la București fie la Praga. Totul depinde de acordul ce va interveni între cele două federații.

tă, matchul urmează să aibe loc la Praga. Celelalte două date sunt pentru deplasarea cehilor la București.

Condițiunile materiale in care cehii înțeleg să angajeze jocul București-Praga nu au fost specificate. Cehii așteaptă mai întâiu confirmarea că acceptăm jocul. După aceea se va discuta latura financiară.

F. R. F. A. nu a întocmit încă răspunsul.

Care este oferta cehă
Federația cehă ni a propus pentru acest joc trei date: 19 Septembrie, 3 sau 24 Octombrie. Dacă optăm pentru prima da-

Știri și fapte din Arad

Au atentat la viața unui cetățean. Postul de jandarmi din comuna Nălab, a fost înștiințat de o misterioasă tentativă de crimă. Ieri seară niște indivizi necunoscuți prinzând pe stradă pe locuitorul Vasile Birta, s'au repezit asupra lui cu cuțitele, cu intenția să l omoare. La încercarea ce s'a dat, victima a primit mai multe lovituri de cuțit și ar mai fi primit și altele dacă nu reușea să scape din mâna agresorilor. El s'a refugiat într'o casă din apropiere salvându-se astfel de la o moarte aproape sigură.

Cum rănilor produse de loviturile de cuțit sunt grave, victima

a fost transportată la Spitalul Central din Arad. Cercetările postului de jandarmi sunt în curs. Până în prezent s'au făcut două arestări.

A dispărut dela domiciliu. Văduva Ioan Mesaros, domiciliată în str. Mărășești 10, a reclamat că fiul ei Ioan, în etate de 12 ani, a dispărut de acasă de mai multe zile fără să fi dat de atunci nici un semn de viață.

O spargere îndrăzneală. Noaptea trecută niște indivizi necunoscuți, au comis o spargere îndrăzneală la văduva lui Matei Peaciovici, din str. Nicu Străjerel 18. Hoții au furat diferite obiecte și haine în valoare de 15.000 lei.

Un alt furt a fost comis în comuna Lunreni, unde autorii necunoscuți au spart un geam la casa lui Emeric Molnar, pe unde au pătruns în locuință. Și de aici hoții au furat haine și obiecte casnice în valoare de 10.000 lei.

INFORMAȚIUNI

Ministerul educației naționale a trimis o circulară inspectoratelor școlare, cerându-le să comunice școlilor că Ministerul recomandă comitetelor școlare să scutească de taxele școlare pe copiii funcționarilor publici, cu salarii mai mici de 4000 lei lunar și fără avere, și să facă reduceri de 50 la sută din taxe pentru copiii funcționarilor publici, cu salarii mai mari de 4000 lei. La scutire se va avea în vedere și silința la studii a școlărilor.

Cu începere dela 23 August prețurile la jocul „Rummy” celuloid pentru cercuri și particulari s'au majorat la lei 1600 plus taxa timbrului de aviație.

Mica publicitate

SE CAUTĂ servitor de birou, român, care să cunoască bine străzile Aradului. Salariu bun. Ofertele se vor adresa la ziar.

CAUT PENSIUNE completă la familie românească pentru o elevă de cl. III, în apropierea Liceului „Ghibă Birta”, Arad.
A se adresa la „Librăria Diecezană”, Arad, Bulevardul Regina Maria.

ȘCOALA de mecanică agricolă, morărit și panificație din Gara Titu, răspunde celor interesați că primește înscrieri de elevi anul I, II și III, precum și transferări dela gimnazii, licee și școli agricole sau meserii. Absolvenții de gimnazii, școli inferioare agricultură și meserii, pot urma cursurile celor 2 ani de specializare. Fii de funcționari C. F. R. mici morari și agricultori, beneficiază de o reducere de taxe. Școala are regim de internat. Prospecte gratis la cerere.

Se caută o persoană serioasă, prezentabilă, cu garanție morală și materială, pentru serviciu ușor.
Doritorii se vor adresa personal la Depozitul ziarului „Universul”, Alba-Iulia.

Ce ascultăm la radio

Sâmbătă 4 Septembrie 1937:

| | |
|--|--|
| RADIO-ROMÂNIA, RADIO-BUCUREȘTI | 22.30): Sport. Radio jurnal. |
| | 22.45: Concert de noapte, transmis de la restaurantul Cina. |
| 6.30: Gimnastică ritmică; Radio jurnal; Concert de dimineață (discuri). Sfatul gospodăresc și medicale. | 23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană. |
| 13.00: Ora. Culturale, Sport. Cota Dunării. 13.10: Concert de prânz. — Orchestra Radio, dirij. de C. C. Nottara. | 23.55: Ultimele știri. |
| 14.10: Radio jurnal: Ora. Mersul vremii. Bursa. Știri interne și externe. | |
| 14.25: Continuarea concertului. | |
| 14.10: Radio jurnal: Ora. Mersul vremii. 19.03: Concertul Fanfarei Gardierilor publici, cond de maior Christache Florea. 20.30: România la conferințele internaționale de educație și învățământ, de prof. Constantin Kiriteșcu. 20.50: D-ra Felicia Volănescu (canta). 21.15. Muzică de dans (discuri). | |

Rentele improprietății pentru plata datoriilor din reforma agrară
le cumpărați cel mai avantajos la
BANCA
Goldschmidt
ARAD, Strada Eminescu 4.

La Oradea folosiți hotelul și băile

RIMANOȚI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. — Curățenie exemplară. — Băi de aburi, cadă și bazin. — Coafor, masaj și pedicură. — Telefon 147. — Autocar în gară la toate trenurile.

Prețuri exemplar de reduse.

Cinematograful de premieră **CORSO, Arad**
și continuă succesul!
La orele 3 prețuri reduse.
„O noapte pe Dunăre”
Cea mai frumoasă filmare! Amuzant, spiritual, interpretat de actorii vienezi: Dorit Kreysler, Ida Wüst, Wolfgang Liebenelner, Leo Slezak.
Orele 5, 7.15, 9.15 Journal Paramount. Telefon: 20-65

ULTIMA ORĂ

Ieri a fost cea mai agitată zi din istoria Shanghaiului

Un formidabil bombardament distruge regiunea Putung

TSIEN-TSIN, 3. (Rador). — Statul Major al armatelor japoneze desminte știrea presei străine că Generalul japonez Sbizeo Juji, comandantul armatei din Mukden, ar

fi fost asasinat în cursul unei pre-tinse răscoală a trupelor manciurene. Comunicatul dat în această privință declară că Generalul Sbizeo Juji a fost ucis în cursul luptelor

cari s'au desfășurat între forțele sale și bandele înarmate chineze, cu prilejul încercărilor chineze de a împiedeca înaintarea trupelor japoneze în Kwantung.

lul suprem al forțelor japoneze din China, a cerut telegrafic la Tokio să i se trimită două divizii de întărire.

„Domei” anunță că pe lângă avioanele sovietice.

Bombardament intens în regiunea Putung

SHANGHAI, 3. (Rador). — Un puternic duel de artilerie s'a angajat azi dimineață între vasele de război japoneze și bateriile chineze de coastă dela Putung. Consulatul japonez a fost atins de două obuze chineze.

Intreaga regiunea Putung este bătută de artileria japoneză.

La orele 11 cadența bombardamentului s'a accelerat. Se crede că japonezii urmăresc să distrugă cuiburile de mitralieră și pozițiile pe care le ocupă 300 francitiori chinezi, cari atacă punctul Idzumo și Consulatul japonez.

Nu este probabil ca acest bombardament să se facă pentru a proleja noui debarcări de trupe japoneze.

La Consulatul japonez au fost rănite patru persoane, dintre cari două grav.

SHANGHAI, 3 (Rador) — Azi la amiază bombardamentul artileriei japoneze continuă cu aceeași intensitate. Tunurile japoneze trag fără încetare asupra regiunii Putung, unde obuzele au aprins numeroase edificii. În același timp, la orele 16, escadrila japoneză sboară deasupra pozițiilor chineze, aruncând bombe

asupra bateriilor de coastă. Foarte multe obuze trase de bateriile chineze au căzut în jurul vasului amiral „Izumo”, care n'a fost totuși atins.

Un remorcher chinez care se afla în apropierea bastimentului japonez a fost atins de obuze și a luat foc, arzând până la nivelul apei.

Intensitatea incendiilor din Putung a silit mai multe vase străine de război să se depărteze de țărm, ancorând în mijlocul fluviului.

Un obuz chinez a lovit Consulatul japonez, rănind doi polițiști consulari, un ziarist și un vizitator japonez.

Consulul general japonez, precum și personalul Consulatului refuză să părăsească clădirea.

Transporturile japoneze de trupe au coborât puțin pe fluviu, în timp ce cinci vase de război japoneze au plecat în susul râului, spre a se alătura vasului amiral crucișător „Izumo” și pentru a bombardarea pozițiilor chineze.

În fața Putungului o mare mulțime de bărci sunt în flăcări, plund în voia valurilor.

Artileria chineză a tras în deosebi asupra concesiunii japoneze din Shanghai. Intinericul

a început să se lase în timp ce tragerea artileriei scădea din intensitate. Totuși focuri vii de mitraliere au continuat să răsună, lupta urmând între grupuri de infanteriști chinezi din Putung și două bărci cu motor încărcate de japonezi marinari.

„Reuter” notează că în cercurile observatorilor străini se exprimă teama că bătălia neașteptată de azi a stricat într-o oarecare măsură planurile japoneze, în vederea ofensivei din peninsula Usung, care a fost și mai mult amânată.

Ziua de azi a fost una din cele mai agitate din istoria Shanghaiului.

TSIEN-TSIN, 3. — Trupele japoneze au ocupat, cu ajutorul aviației localitatea Untocen, punct strategic important pe frontul Maciang.

Incursiune aviatică chineză în Japonia?

SHANGHAI, 3 (Reuter). — După informații încă neconfirmate, avioane chineze ar fi făcut astăzi raiduri deasupra Japoniei.

SHANGHAI, 3 — Agenția chineză „Central News” anunță că Generalul Matsui, comandan-

TOKIO, 3. (Rador). — Ministrul de finanțe a anunțat depunerea unui al treilea buget suplimentar, a cărui cifră este de 2022 milioane yen.

Din acest total, 1422 milioane se afectează Ministerului de război, 350 milioane Ministerului marinei și 250 milioane Ministerului finanțelor.

Avioane rusești pentru chinezi

TOKIO, 4. (Rador). — Agen-

TOKIO, 4 (Rador).

cercurile autorizate japoneze exprimă cele mai mari

cu privire la naționalitatea torului care a săvârșit

Se declară că avioanele japoneze au fost nevoite să

Epilogul turburărilor dela Meknes

Numeroși morți și răniți. — Cari sunt cauzele insurecției

PARIS, 3. (Rador). — În cursul turburărilor dela Meknes 10 manifestanți au fost omorâți și 25 răniți sunt la spital. Au fost răniți, de asemenea, 3 agenți de poliție și 16 soldați.

Numeroase delegații s'au prezentat azi la comandamentul militar, desavânând pe turburătorii ordinii și dând asigurări de loialitate lor față de Franța.

PARIS, 4. (Rador). — În legătură cu turburările dela Meknes, „Havas” anunță că în cercurile autorizate se declară că liniștea a fost complet restabilită la Meknes. Populația acestui oraș este una

dintre cele mai liniștite din țară iar turburările de ieri sunt cele mai grave din

Se pare că manifestații au origină în agitația matică dusă de câțiva naționaliști. Într'adevăr, în momentul când mulțimea s'a de cordoanele de trupe, agenți provocatori au fost împingând pe manifestații tace pe soldați, intrucât nu voiau să tragă.

Insăși șefii indigeni lipsa de teme real a manifesta-

Marile manevre ale armatei germane

Mareșalul Blomberg conduce operațiunile

BERLIN, 4. (Rador) — Pentru prima oară dela război, manevrele de toamnă ale armatei germane se vor desfășura anul acesta cu concursul simultan al armatei de uscat,

Manevrele vor fi conduse de Mareșalul von Blomberg, în calitate de șef suprem al forțelor armate ale Reichului.

Germania a întins lumii mâna

„Cine vrea să o strângă ne va fi prieten” — a declarat d. Goering. — Germanii din străinătate trebuie să respecte legile țării ospitaliere

BERLIN, 3. — D. Goering a ținut aseară un discurs la Stuttgart, cu prilejul unei manifestații organizată de germanii din străinătate. D. Goering a spus între altele:

„Nimeni nu trebuie să se îndoiască de cuvintele Fuehrerului, care și a exprimat dorința fanatică de pace. Lumea nu trebuie însă să interpreteze greșit această dragoste de pace. Germania vrea pace și este o cheazășie a păcii, tocmai pentru că dacă celelalte țări nu vor să mențină pacea, ea este gata să facă război până la ultima

limită. Am întins lumii mâna. Cine vrea să o strângă ne va fi prieten.”

Pe de altă parte, oratorul a respins acuzațiile aduse că național-socialiștii germani ar provoca dezordine în străinătate. Provoacarea dezordinilor este specialitatea Rusiei Sovietice. Este absolut necesar ca orice german mândru de țară să fie național-socialist. Aceasta nu înseamnă însă că național-socialismul poate deveni articol de export.

Germanii din străinătate o să

știe că trebuie să rămână conștienți de datorită pe care le-o impune șederea în țara care le acordă ospitalitatea. Ei trebuie să fie totdeauna reprezentanții exemplari ai patriei mume, respectând legile țării ospitaliere.

D. Goering'a declarat apoi că, în străinătate nu vor mai putea fi reprezentanți evrei ai caselor germane, și dacă evreii vor răspunde printr'un nou boicot, evrei cari locuiesc în Germania, vor avea să plătească toate pagubele suferite de comerțul german în străinătate.

SANTANDER, 4. — Portul Gijon a fost complet blocat de naționaliști. Traficul maritim al portului a fost întrerupt.

SAN SEBASTIAN, 4. (Rador). — „Havas” semnalează că știrile despre o cerere de tratative din partea generalității Cataloniei pentru o capitulare fără condiții circulă cu stăruință.

Totuși, nici Generalul Quijedo de Llano sau guvernul din Salamanka n'au confirmat și nici infirmat posibilitatea unui demers al generalității catalane în vederea capitulării.

SANTANDER, 4. (Rador) Pașivitatea guvernamentalilor pe frontul Santanderului a continuat și în cursul ultimelor 24 ore. Naționaliștii vor putea acum intra repede spre Dijon.

Trupele generalului Franco făcând ieri operații de curățare ultimele resturi de unități guvernamentale. În cursul acestor operațiuni un întreg batalion guvernamental a fost capturat.

În cercurile naționaliste informate se declară că numărul prizonierilor guvernamentali încluziv suspectii arestați ca măsura de precauțiune, se ridică acum la 90.000. Ei sunt concentrați la Santander. Comandantul naționalist a fost obligat să recurgă la mai multe unități motorizate pentru a grăbi evacuarea prizonierilor, spre a evita din interiorul țării.

Recordul mondial de altitudine a fost bătut

MOSCOVA, 4. (Rador) Aviatorul sovietic Alexeev, pe un avion bimotor „Ant 40” având o încărcătură de o mie kgr. a atins altitudinea de peste 12.000 metri, bătând recordul mondial existent. Precedentul record era de 11.000 metri al aviatorului rus Kokinaki, alt aviator sovietic.